
Mindig vannak legjobbak. 
Persze csupán relatíve.
Az adott választékból, 
a többihez képest.
Gyakran hallhatjuk, 
olvashatjuk majd 
mostanában ezeket 
a közhelyes, mentegetődző 
mondatokat, merthogy 
január utolsó napjaiban 
ismét kiosztották a magyar 
kritikusok díjait 
a legjobb játékfilmeknek, 
tévéjáték-produkcióknak. 
Díjakkaljutalmazza 
a szakmai és társadalmi 
zsűri a magyar 
játékfilmszemlén 
bemutatott alkotások 
legkiválóbbjait is.
Mármint az adott 
választékból.

VIDEO

Halálos mánia
Ha már jó volt egyszer, jó lesz-e 
újra? A jó film egyik ismérve, 
hogy többször is megnézhető, 
hogy nem unjuk meg, hogy 
mindig új és új élményt kínál. A 
Casablancát például vagy fél tu­
catszor láttam, de ha véletlenül 
valamelyik mozi vetítené, ismét 
és ismét megnézném, akkor 
sem unnám meg.

A krimiben viszont mégis­
csak az a legfontosabb, hogy ki 
a gyilkos, áldozatul esik-e a ki­
szemelt áldozat vagy sikerül-e 
megmenekülnie? Feszültek ma- 
radnak-e a feszült pillanatok, ha 
másodjára nézem a filmet? 
Vagy legyinthetek: tudom a vé­
gét. Biztosan vannak a szakmai 
körökben fogások, amelyek 
nyomán holtbiztosán vacog a 
néző foga. Egyszer!

De mi van másodszorra? És 
mi van Hody Jenő (hát persze, 
hogy Hódy Jenő) filmjével, a 
nemrégiben bemutatott Halálos 
mániával? Érdemes-e kétszer 
vagy többször is megnézni? 
Amikor először láttam, az idege­
im pattanásig feszültek, és úgy 
véltem, ez egy kicsit sok nekem. 
Én már nem félek, ha -  persze 
csak a vetítővásznon -  freccsen 
a vér, ha valakinek a szemem 
láttára mállik szét a teste, ha bo­
garak lepik el és falják fel. Nem 
borzadok, mert tudom, hogy 
csak mozi az egész. De ha sej­
tem, történni fog valami, ha per­
cekig csak várok, mi lesz -  az 
megvisel. Tessék gyorsan csi­
nálni! Hódy Jenőnek -  később 
beláttam -  mégis igaza volt. így 
kell ezt csinálni. Rémüldözzön, 
aki erre vesz jegyet.

Másodszorra valamivel köny- 
nyebb volt megnéznem. A ke­
vesebb izgalomért kárpótolt, 
hogy „képes” voltam felfedezni, 
mennyi minden kerülte el első 
látásra a figyelmemet. Hogy 
például Hódy Jenő maga is j>ze- 
ret a filmvásznon játszani. Ő az 
a fickó, akit a razziázó rendőrök 
a falhoz szorítanak. Nem is 
rossz alakítás!

Ha első nézésre nem is, má­
sodjára már kitetszik, hogy a 
gyilkos kínból, tehetetlenségből 
lett azzá, amivé. Ott él az egye­
tem alagsorában, szinte semmi­
vel sem jobban, mint legyilkolt 
patkányai, fent pedig a fényben 
jól menő papák-mamák cseme­
téi nevetgélnek, jámak-kelnek 
elegánsan, készülnek egy jó, 
könnyű életre. Neki pedig sem­
mi esélye nincs.

A Halálos mánia az első 
videón és mozikban is bemuta­
tott Helikon forgalmazta film. 
Az ígéret szerint hosszabb-rövi- 
debb átfutási idő után vala­
mennyi Helikon-film megjele­
nik videokazettán is.

Soha,- rosszabb folytatást, 
mint ez a kezdet!

BAGOTA EDIT

FILM

A Sárkány éve
Mégis mitől lenne jó Michael 
Cimino filmje, amely arról szól, 
hogy New York kínai negyedét 
uralma alatt tartja a kínai maf­
fia? Az utcákon-tereken vér fo­
lyik, mert az egyik kishal kezdi 
felfalni a nagy halakat, ő akar 
lenni a vezércápa. Azután jön 
egy kis lengyel zsaru, valami za­

varos magánéletből, azzal az el­
tökélt szándékkal, hogy ő ennek 
véget vet. Azután ott van egy 
ugribugri, harcias kínai tévéri- 
portemő is. Ők ketten először 
őrlik egymást, ellenségesked­
nek, majd egymás karjába om­
lanak, de előbb rendet tesznek a 
negyedben.

Ezerszer lerágott csont, sem­
mi új.

Mégis szájtátva bámulom A 
Sárkány évét, és azt mondom, 
ilyet régen láttam. Jó a ritmusa, 
fegyelmezett a szerkezete. A 
helyszínek elkápráztatnak, a ru­
hák, a kosztümök remekül öl­
töztetik a két mozilegendát: a 
zsarut és a nőjét.

A kínaiakról elsőként mindig 
az jut eszünkbe, hogy sokan 
vannak, utána az, hogy ez az a 
nép, amely a császáráért, az 
uralkodóért mindent megtesz, 
vakon engedelmeskedik, s ha 
kell, az életét áldozza a becsüle­
tért. Nem csalódunk, a rendező 
minden történelemórán bizto­
san „kiesett a pádból”, annyira 
jelentkezett, hogy ő mindent 
tud, ő mindent megtanult Kíná­
ról. Tökéletes, izgató tömegjele­
netek sugallják, ezt a „népet” 
lehetetlenség az utolsó szálig ki­
irtani. Újak jönnek a holtak he­
lyébe, újak, fiatalok, vakmerő- 
ek. Nem ér sokat az életük. Ha 
elvégezték, amit kell, mehetnek, 
a bérük névtelen dicsőség és 
halál. Mindez „lejön” a vászon­
ról.

A mese ott válik mesévé, 
hogy a pólyák rendőr nem hal 
meg már a második filmkockán, 
de csak azért, hogy meg lehes­
sen rendezni a kínai maffiózó­
val kettőjük izgalmas és látvá­
nyos végső párbaját. íratlan 
szabály, hogy a végsőkig ki kell

PORTOS KRITIKÁK

UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL 
NYOLCZVAN N AP ALATT

Verne Gyula közismert regényéből annak idején Csepreghy 
Ferenc népszínműíró operettlibrettót készített, a közelmúlt­
ban pedig a finn Bengt Ahlfors írt színpadi játékot. E há­
romból állított össze új darabot Zsótér Sándor, a Radnóti 
Miklós Színpad számára. Az előadást Márton András ren­
dezte. A főbb szerepeket László Zsolt, Görög László, Lengyel 
Ferenc és Kerekes Éva alakítja.

Barabás Tamás -  Esti Hírlap
mert: felüdülés ennyi fiatal és tehetséges színészt komédiáz- 
ni látni ilyen szellemesen, ekkora mozgáskultúrával, ennyi 
iróniával és öniróniával.

Kállai Katalin -  Esti Hírlap 9 9 9 9
mert: bebizonyosodott, hogy az őrült gondolat -  tenyérnyi 
színházban játszani el a Föld körüli utazást -  éppen annyira 
abszurd, amennyire lennie kell. Az útravalónak adott ötlet­
csomag azonban, bármily gazdag is, nem elegendő „nyolcz- 
van napra”. Még két-három órára se.

Koltai Tamás -  Magyar Televízió 9 9 9 9 9 
mert: jó az előadás testi és szellemi kondíciója. Nyolc fiatal, 
még kialakulatlan egyéniségű színész akrobatikával és virtu­
ozitással kitágítja a fantáziánkat, és a nyolcvannapos uta­
zást a Föld körül az üres színpadon lerövidíti két mozgékony 
órára.

Tarján Tamás -  Népszabadság 9 9 9 9 
mert: ez a mozgásban élő, feje tetején álló farsangi diákszín­
ház csak ott jó -  de ott jó -, ahol a közreműködők elfelejtik a 
tegnapi vizsgákat.

(A legmagasabb adható pontszám  a hetes)

Gábor M iklós
-  Tulajdonképpen egészen jól! 
Egészségi állapotomra -  hadd ko­
pogjam le gyorsan -  nem lehet pa­
naszom. Örömmel gondolok vissza 
legutóbbi rendezésemre, kedvemre 
van mostani színészi feladatom s a 
napokban kaptam meg új könyvem 
kefelevonatát. Kell ennél több?

Vegyük sorjába! Miért vállal 
mind gyakrabban rendezést? Mro- 
zek: A z arckép című színművének 
színpadra állítása a Várszínház­
ban im m ár sokadik rendezői m un­
kája: azért ne túlozzunk, mindössze 
a hetedik. S hogy miért vállalkozom 
rá nagy lelkesedéssel? Mert van egy 
bizonyos határozott elképzelésem a 
színházról, amit színészként nem 
tudok hiánytalanul megvalósítani. 
Persze rendezőként sem, hiszen egy 
csomó színésszel dolgozom, akik­
nek ugyancsak vannak elképzelése­
ik, amelyeket figyelembe lehet és 
kell is vennem. De nekem így több 
a lehetőségem. S azért is szeretek 
rendezni, mert szerencsémre min­
dig remek színészekkel dolgozha­
tom. Olyanokkal, akikkel ha csak 
évek múlva találkozom újra, akkor 
is egymás nyakába borulunk. 
Egyébként nem mondtam le a to­
vábbi rendezésről sem, most kere­
sek kedvemre való darabot és ah­
hoz „passzoló” színházat.

Nagy személyes sikere van estén­
ként a Játékszínben, Eörsi István: 
Interjú című színművében, Lukács 
György alakjában: azt hiszem, 
hogy ismerem ezt a fajta típust. Lu­
kács -  emberi gyengeségei, ideoló­
giai tévedései ellenére -  nagyon 
nagy ember volt! Függetlenül attól, 
hogy ideológiailag igaza volt-e, 
vagy sem. Személyesen sajnos nem 
ismertem, csak látásból, de kölcsön­
kaptam Eörsitől az egykori, vele ké-
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tartaniuk, mert a néző erre vár, 
ezért ült be a moziba. Azt szere­
ti, ha a hős kezében ott a colt és 
szitává lövi ellenfelét.

A szívós, megvesztegethetet­
len nyomozót Mickey Rourke 
játssza. Új kabátja van, nem az 
az ócska, amit az Angyalszív­
ben hordott, bár nem olyan ele­
gáns, mint a 9 és 1/2 hétben. Jól 
szabott holmi, ám ő kedvtelve, 
kéjelegve teszi tönkre, mászik 
bele minden koszba, keni össze 
vérrel. Ormyergén helyes kis 
seb jelzi: vagány fickó. Ellenfele 
a kínai császár -  Bertoluccitól. 
Karcsú-ápolt-szép és gonosz. 
De soha nem öl nyílt színen, sa­
ját kezűleg, vannak erre embe­
rei. Olyan fenségesen hidegvé­
rű maffiózófigura, hogy tetszeni 
tud, s már majdnem szeretjük.

Ok ketten meg a különös 
szépségű riporternő mentik 
meg a filmet, teszik érdekessé, 
meg persze a rendező, aki olyan 
zsarufilmet csinált, amire nem­
csak a srácok, de a finom lelkű, 
vájt ízlésű értelmiségiek is beül­
hetnek. És nem csalódnak.

-bagota-

SZÍNHÁZ

Szponzorok 
-  inkognitóban
Kétféle létállapot jellemzi mos­
tanság -  úgy tetszik -  a színhá­
zakat.

A z egyik: folyamatos ugrás a 
sötétbe, hiszen a színházi évad 
félidejében, az új naptári év má­
sodik hónapjában is úgy kell 
dolgozniuk, előadást tervezni­

ük, hogy nem tudni, kapnak-e, s 
mekkora támogatást ezek a ja­
varészt állami dotációból élő in­
tézmények; vagy ma már a hol­
napi fizetésért játszik a színész.

A másik jobbára ennek kö­
vetkezménye: a színházak me­
nekülnek előre. Megtartják az 
elképzelt bemutatóikat, mielőtt 
kiderülhet, hogy beáll a csőd.

Ez jutott eszembe, amikor a 
Radnóti Színpad új bemutatójá­
nak kapcsán -  Thomas Bern­
hard: Ritter, Dene, Voss című 
darabjáról van szó -  megkeres­
tem az igazgatót, Bálint A nd­
rást és a rendezőt, Nagy Sán­
dor Tamást.

-  A mi bemutatóink aránylag 
olcsók, most már csak kénysze­
rűségből is, merthogy február 
végéig nem derül ki, mekkora 
lesz az állami támogatás -  
mondja Bálint András.

-N e m  volna talán jobb „ki­
húzni ” addig repertoárdara­
bokkal, amíg megtudják, mek­
kora morzsa ju t a költségvetés 
maradékából a színháznak?

-  Élni kell, dolgozni kell. A 
színháznak az a dolga, hogy mi­
nél több élményt kínáljon a kö­
zönségnek. Legföljebb most mi 
is úgy vagyunk, mint az embe­
rek: már a hónap elején takaré­
koskodunk, s legföljebb ünnep­
napokon iszunk -  szódát. Min­
denesetre én reménykedem -  
lehet, hogy oktalanul hogy az 
idei évadban sem lesz sokkal 
rosszabb a helyzet, mint tavaly.

Nagy Sándor Tamással be­
szélgetve sem lehet megkerülni 
az anyagiakat.

-  A darab választásánál az is 
szempont volt, hogy kevés sze­
replővel „olcsó” előadást csinál­
junk. így jött az ötlet, hogy Tho­
mas Bernhardot játsszunk, Ma­

gyarországon először. Igaz 
ugyan, hogy egy másik darabja 
jó néhány éve megjelent ma­
gyarul, a Nagyvilágban, játsza­
ni viszont még egyiket sem ját­
szották. Ez nagyon érdekes, há­
romszereplős darab -  a cím há­
rom híres osztrák színész neve, 
akiknek Bem hard a művet írta. 
A három ember belső küzdel­
meiről szól, arról, milyen nehéz, 
szinte lehetetlen kapcsolatot ta­
lálni egymással.

-  Úgy tudom, önnek viszont 
sikerült kapcsolatot találnia -  
néhány szponzorral.

- A  Ritter, Dene, Voss közös 
produkciónk a Dunaújvárosi 
Bemutató Színpaddal. Ok So­
ros-ösztöndíjat kaptak ehhez a 
produkcióhoz -  decemberben 
már játszottuk is ott. Ám ami­
kor kiderült, hogy így együtt is 
csak a szükséges költségek alig 
több, mint egyharmadát: két­
százötvenezer forintot tudunk 
összerakni, kétségbeesetten ke­
restem szponzorokat. így végül 
összejött a hatszázezer forint.

Egy átlagos magyar színházi 
előadás költségei ennek ötszörö- 
sét-tízszeresét is elérhetik. Azt 
mondhatjuk tehát, a Radnóti 
Színpadnak „filléres” gondjai 
vannak. Amikor Nagy Sándor 
Tamástól a szponzorok nevét 
kérdem, azt feleli, bonyolult 
pénzügyi-gazdasági okok miatt 
-  a saját kérésükre -  hadd ma­
radjanak inkognitóban.

Az újságíró viszont nem tud 
szabadulni a gondolattól, a 
szponzorok nem azért rejtőz­
ködnek-e, mert attól tartanak, 
más színházak is hozzájuk (és 
nem az államhoz) fordulnak 
majd támogatásért. (Bemutató: 
február 4.)

-  décsi -

szült interjúsorozat magnófelvéte­
lét. Többször is végighallgattam, 
igyekeztem ellesni hanghordozását, 
lélegzetvételének ritmusát, és an­
nak a rendkívüli nyugalmának a tit­
kát, amellyel a legkényesebb, legvá­
ratlanabb kérdésekre is úgy tudott 
kapásból válaszolni, mintha már ko­
rábban alaposan készült volna rá. 
Csodálattal hallgattam, hogyan fo­
gott ki Eörsi Istvánon, amikor az sa­
rokba akarta szorítani. Persze nem 
ez az első eset, hogy egy nagy egyé­
niség bőrébe kellett bújnom. Ilyen 
volt a Hermelin is, amelynek köz­
ponti figuráját Szomory Dezső saját 
magáról formálta, öniróniával, egy­
szersmind az emberi, művészi nagy­
ság árulkodó jegyeivel. S talán még 
egy hasonló szerepemre emléke­
zem: Füst M ilán IV. Henrikére, 
amely ugyancsak „kétfenekű” volt: 
Füst minden létező rosszat elmon­
dott róla -  mármint saját magáról 
de végül is azt sugallta, s ezt kellett 
nekem ábrázolnom: az ördög vigye 
el, mégiscsak nagy király volt!

Előbb említette: van egy elképze­
lése a színházról. Kifejtené bőveb­
ben: erről szól majd új könyvem, 
amely 1962-1979 közötti, csak rész­
ben publikált tanulmányaimat, esz- 
széimet, szerepelemzéseimet és 
egyéb írásaimat, így például Ruszt 
Józseffel folytatott levelezésemet 
foglalja magába. Lényegében a mai 
Katona József Színház áll a legköze­
lebb az elképzelésemhez. Nem vé­

letlenül! Ilyesfajta volt az ötvenes 
évek végén, a hatvanas évek első fe­
lében a Madách Színház, Pártos 
Géza, Ádám  Ottó, Vámos László, a 
feledhetetlen Pécsi Sándor, Kiss 
M anyi és a többiek idején, amikor 
én is ott játszottam.

Mi a véleménye színházi életünk 
jelenlegi helyzetéről: aggódom. 
Amíg a politika mostanában forron­
gásban van, a színházak környékén 
alig történik valami. A Nemzeti 
Színház sem találja a helyét, a saját 
profilját. Mert, kérem, mitől nemze­
ti a Nemzeti? Attól, hogy műsoron 
tartja azt az öt-hat hazai klasszi­
kust? Vagy attól, hogy milyen dara­
bokat nem tart méltónak önmagá­
hoz? Ez távolról sem elég a saját ka­
rakterhez! Állítom, hogy a magyar 
drámairodalom nem olyan másod-, 
sőt harmadosztályú, mint amilyen­
nek egyesek minősítik! Kedvenc 
rendezéseim közé tartozik Molnár 
Ferenc Olympiája, amely nagy si­
kert aratott, és csak azért kellett le­
venni a műsorról, mert a sok hasz­
nálattól tönkrementek a díszletek, 
és nincs pénz az újakra. Mondom: 
nagy siker volt, mégis szinte bocsá­
natot kellett kérni a színháznak és a 
színészeknek, amiért Molnárt mer­
tünk előadni. Hajmeresztő számom­
ra, hogy egyesek még ma is olyan 
fölénnyel kezelik minden idők leg­
népszerűbb hazai szerzőjét, mintha 
ócskaság lenne, ugyanakkor forszí­
rozzák az aktuális műveket, ame­

lyeknek egyetlen értékük az idősze­
rűségük, ám néhány év múlva már 
kézbe sem lehet venni őket. Kezd 
hasonlítani a helyzet -  sajnos! -  az 
ötvenes évek színpadi-irodalmi se­
matizmusához. Ezt akarjuk?

Említette új könyvét. Mi lesz a cí­
me: Kos a mérlegen. Merthogy a 
Kos jegyében születtem.

Új szerep: pillanatnyilag kielégít 
Lukács György megszólaltatása. 
Nem is akarok több színészi m un­
kát vállalni, mert eleget szeretnék 
végre tenni a Színház és Filmművé­
szeti Főiskola korábbi, és most már 
sürgető kérésének, hogy indítsak 
mesterkurzust a növendékek szá­
mára. Remélem, hogy örömöm telik 
majd a tanításban.

Vállalna-e színigazgatói megbí­
zást: öreg vagyok én már ehhez! 
Korábban sem voltak vezetői ambí­
cióim. Természetesen szívesen el­
mondom a véleményemet azoknak 
a színházi vezetőknek, akik igényt 
tartanak rá. Régebben sem tartot­
tam titokban a véleményemet, ha 
nem is egyezett másokéval. Mond­
tam a magamét, de őszintén szólva 
se annak idején, se mostanában 
nem nagyon hallgattak rám. Pedig 
-  visszaemlékezve a múltra -  úgy 
érzem, senki sem kaphat rajta azon, 
hogy az elmúlt 30-40 év alatt olyan 
sokat tévedtem volna.

GARAI TAMÁS

Monsieur
HIRE
...senki sem ismeri... 
Egy növekvő vágyat 
táplál magában, egy 

érzést, ami olyan erős, 
hogy fenekestül fel­
forgatja az életét...

Monsieur
HIRE
Színes, francia film 

GEORGES SIMENON 
„Les fian^ailles 
de Mr. Hire”

/„M. Hire eljegyzése”/  
című regényéből 

rendezte
PATRICE LECONTE 

Főszerepben:
. MICHEL BLANC és 

SANDRINE 
BONN AIRE
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